

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年1月

24

星期五

甲辰年十二月廿五
陕西省总工会主办
陕西工人报社出版
1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN 61-0015
邮发代号51-7
零售每份8948期
今日4版

2025年全国工会重点工作明确

创新实施“559”工作部署,充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用

工人日报北京1月22日电(记者郑莉 郝赫 朱欣)1月21日至22日在京召开的全总十八届三次执委会议,明确了2025年工会工作总体要求和主要任务。2025年,全总和各级工会将全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,落实中国工会十八大要求,强化政治建设,创新实施“559”工作部署,充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用,以优异成绩迎接和庆祝中华全国总工会成立100周年。

全总提出,要旗帜鲜明强化政治建设,聚焦打基础、利长远,创新实施职工群众思想政治引领建设工程,职工群众建功立业、创新创造建设工程,产业工人队伍建设工程,工会维权服务提升建设工程,工会数字化建设工程等5大工程;突出解难题、补短板,积极开展工会解决职工群众急难愁盼问题“12351+”专项行动、工会维权服务新就业形态劳动者三年行动、非公企业工会建设三年行动、“小三级”工会建设三年行动、涉工法律法规执行监督专项行动等5大行动,并认真做好9方面工作。

——实施职工群众思想政治引领建设工程,做强“中国工人大思政课”,深入职工群众开展形势政策宣传教育,组织动员亿万职工群众坚定不移听党话、跟党走。

——实施职工群众建功立业、创新创造建设工程,包括组织劳模工匠创建1万门左右优质课程,广泛开展劳动和技能竞赛、深入开展“四技五小两比”活动、全面推进“劳模工匠助企行”专项行动、做强做优“工会服务职工创新创造云”等。

——实施产业工人队伍建设工程,在保障产业工人主人翁地位、推动完善产业工人技能形成体系和职业发展体系、推动完善技能和创新要素参与分配制度、有效维护产业工人安全健康权益等方面下功夫。据悉,全总将实施企业深化产改助推计划。

——实施工会维权服务提升建设工程,包括深化“工会帮就业”行动,做强做优“工会服务职工就业帮扶云”“工会服务职工技能云”;推动企事业

单位尤其是新就业形态劳动者、灵活就业人员开展集体协商、签订集体合同;充分发挥工会驿站等阵地作用,积极开展送温暖等活动,及时、高效为职工群众提供优质服务。

——实施工会数字化建设工程,初步建成一套高水准的工会直接服务亿万职工群众的数字化系统“职工之家”APP,大幅提高工会服务效率和能力。

——开展工会解决职工群众急难愁盼问题“12351+”专项行动,建强工作体系,优化“工会服务职工法务云”,持续提高职工满意度。

——开展工会维权服务新就业形态劳动者三年行动,聚焦建会入会、劳动基准、算法公平、集体协商和集体合同、工会帮扶等,建强新就业形态劳动者维权服务工作体系,并持续抓好平台企业建会入会。

——开展非公企业工会建设三年行动,聚焦龙头企业工会强会、规模以上企业建会入会,典型选树示范、培训指导等,不断建强非公企业工会建设工作体系。

——开展“小三级”工会建设三年行动,聚焦小微企业建立工会联合会、开发区(产业园区)制度性建会、工会社会工作者队伍建设指导帮扶等,逐步建强“小三级”工会建设工作体系。

——开展涉工法律法规执行监督专项行动,聚焦配合全国人大常委会执法检查、“一函两书”、基层单位劳动法律监督、工会法治宣传教育、工会法律人才队伍培训等,建强涉工法律法规执行监督工作体系。

值得关注的是,各级工会将持续做好重点群体维权服务工作。针对农民工,聚焦欠薪治理、社会保险、法律援助、技能提升、随迁子女义务教育等,健全工会维权服务农民工工作体系;针对困难职工,聚焦就业服务、困难帮扶、送温暖走访、互助保障、工会公益等,建立健全一套“标准化+精准化”工会维权服务困难职工工作体系;针对女职工,聚焦就业公平、女职工特殊权益、托管托育服务、婚恋交友、女职工休息哺乳室等,健全工会维权服务女职工工作体系等。

“喜迎中华全国总工会百年华诞” 2025年陕西省职工迎新春文艺演出举行

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)1月23日,在2025年春节来临之际,由省总工会主办的“喜迎中华全国总工会百年华诞”陕西省职工迎新春文艺演出在中国航发动力股份有限公司举行,活动全程网络直播,把欢乐和祝福传递到千万职工的心间。

此次活动旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实习近平文化思想、习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,展示陕西职工文化的优秀成果和陕西职工昂扬向上、团结奋进的精神风貌,营造欢乐吉祥、温暖和顺

的节日氛围,激励全省广大职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

演出中,广大职工走上舞台,呈现出自编自导自演的《欢天喜地大拜年》《零点三十七》《我在这里守了很多年》《百年使命永在肩》等10个歌舞、小品、陕北说书、情景混声合唱精彩节目,共同唱响新时代劳动者的奋斗之歌。这场演出的节目源自2024年陕西工会文艺轻骑兵进基层活动中涌现出的优秀职工文艺作品。整台演出历时两个多月筹备,表演者呈现的多种艺术形式将“喜迎中华全国总工会百年华诞”主题贯穿始终,

携手抒发爱国志、同唱唱响主旋律,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,突出“工”字元素,彰显陕西工会“职工文化精品化、精品文化群众化”特色,构成一台有主题、有思想、有理念、有新意的“工”字牌文艺演出。

演出期间还播放了《2024年陕西省职工文化巡礼》视频短片,并为现场观众赠送了春联、福字礼包。

省级相关部门领导,省总领导、厅级干部,西安市总工会领导,省级产业工会、省总部门、直属单位负责人以及劳模工匠代表、各行各业职工代表等500余人观看演出,网络观看达到30.42万人次。



1月23日,“喜迎中华全国总工会百年华诞”2025年陕西省职工迎新春文艺演出在西安举行。

本报全媒体记者 鲜康 摄

新时代新征程新伟业

本报讯(全媒体记者 董欣)1月23日,记者从陕西省人社厅获悉,由中国就业促进会主办的“2024年度中国就业大事及地方就业创新事件”推荐活动于日前结束,经地方推荐和专家评议,陕西有6项工作入选2024年度地方就业创新事件,展现了我省人社部门在全力促进群众就业、好就业方面作出的努力。

据悉,这6项工作分别为陕西深入实施职

陕西6项工作入选 2024年度地方就业创新事件

业技能提升、劳务品牌培育、就业服务提质三项工程,落实落细就业优先政策;汉中市留坝县探索绿色就业创业模式,紧扣绿色食药、文化旅游两大产业链,促进劳动力绿色就业创业;陕西将数据核查与走访调查相结合,对重

点群体精准“画像”,形成“一人一档”帮扶数字台账;西安市莲湖区试点数智就业提质增效工程,建立基层数字化就业服务体系,搭建“秦云优服”智慧帮扶平台,开展精准就业帮扶;宝鸡市扶风县以零就业家庭动态清零为切入点,创新“1345”工作法,实现就业困难人员稳定就业与零就业家庭动态清零;安康市以“四链”工作法,将劳务品牌转化为就业名片、创业优势,助推经济发展和群众增收。

中陕核集团在鄂尔多斯盆地 探明一处特大型铀矿

铀兼探勘查突击队,充分发挥核资源勘查的特色优势,秉持“油铀兼探”的创新勘查思路,运用自主研发的大数据筛查专利软件,在鄂尔多斯盆地西南部展开油气钻并放射性异常信息数据大搜寻。

该突击队将目光聚焦在异常强度高且分布面积大的地区,开展先导性钻探验证工作,在鄂尔多斯盆地白垩系地层中,成功发现矿层厚度大、平方米吨量极高的铀矿工业孔。

2024年,为尽快查明该区域铀矿资源,中陕核地调院又紧急抽调相关专业技术人员和专用设备投入铀矿勘查。现场技术人员直面各种恶劣自然条件,与中国石油长庆油田公司BSK1(一种新型能源)项目联合攻关,完成钻探进尺数万公里,成功发现全球首个由风成沉积体系形成的特大型砂岩型铀矿,并于2024年11月顺利通过自然资源部放射性评审中心的审查。

中陕核集团将进一步密切与各大油田沟通协作,持续加强技术创新,不断完善“五位一体”油铀兼探技术体系,倾力打造具有行业影响力的铀矿勘查品牌。

着力推动制造业全方位绿色化转型

2024年度新培育国家层面绿色工厂1382家

新华社南昌1月23日电(记者 张晔 张辛欣)记者1月23日获悉,工业和信息化部近日发布2024年度绿色制造名单,新培育国家层面绿色工厂1382家、绿色工业园区123家、绿色供应链管理企业126家。

2024年,工业和信息化部印发《绿色工厂梯度培育及管理暂行办法》,加快建立规范化、长效化的绿色工厂梯度培育机制,带动地方累计梯度培育省市层面绿色工厂1.6万余

家,绿色制造体系不断完善。

工业和信息化部节能与综合利用司有关负责人说,绿色工厂是绿色制造核心基础单元,目前国家层面累计培育6430家绿色工厂。近三年,绿色工厂实施绿色低碳改造升级项目万余项,总投资超过2500亿元,绿色增长带动效应凸显。

据介绍,绿色工业园区是绿色工厂和绿色基础设施集聚的平台,目前国家层面累计

培育491家绿色工业园区,单位工业增加值能耗为全国平均水平的三分之二,万元工业增加值用水量为全国平均水平的四分之一,平均工业固废处置利用率超过95%,实现了绿色低碳和循环可持续发展。

下一步,工业和信息化部将持续优化绿色制造标杆培育机制,充分发挥绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业的引领带动作用,着力推动制造业全方位绿色化转型。

乘着地铁赶大集

本报全媒体记者 郝佳伟

新春走基层

春节的脚步日渐临近,我省各地悄然拉开了新春欢快的序幕。

1月22日,正值农历小年,62岁的西安市民梁增琦带着孙子,从井上村乘坐地铁10号线,兴致勃勃前往高陵区昭慧广场赶大集。

一下地铁,梁增琦带着孙子随着人流踏入昭慧广场,一股浓郁的节日气氛扑面而来。适逢2025年“非遗贺新春 幸福高陵年”新春系列文化活动暨非遗年货大集在这里开幕,将持续至2月4日。

此次年货大集精心设置了非遗展示、年货购物、休闲娱乐、汽车家电、特色美食、文艺节目、博物馆文化七大展区,200多个摊位错落有致,千余种商品琳琅满目。在这里,市民可尽情享受“吃、游、购、娱”一站式体验。

各式各样的年货整齐排列在摊位上,等待市民挑选。地道的高陵美食香气扑鼻,让人垂涎欲滴。手工花灯等充满童趣的项目也汇聚一堂,让

人们在回味中找回儿时的记忆,感受那份纯真的年味。梁增琦为孙子选购了美味的高陵石头馍,看着孙子开心的模样,梁师傅脸上洋溢着幸福的笑容。

在年货大集中,锣鼓声震天响,雄狮欢腾起舞,精彩的文艺展演为节日增添了更多喜庆色彩。秦腔名家惠敏利等带来的经典折子戏专场,让观众过足了瘾。72岁的老戏迷李兴邦感慨道:“小年看大戏是传统,秦腔展演非常应景。”

此外,西安演艺集团青年团也为观众带来了充满青春活力的秦腔荟萃表演,年轻演员的精湛演技赢得了阵阵掌声。

“为了这次秦腔展演活动,我们准备了一周,每天上午都在排练,力求每一个细节都完美无瑕。”西安演艺集团青年团演员李胤彤说:“希望更多观众了解秦腔,喜爱秦腔。”

在不远处,几位书法家正挥毫泼墨,为前来赶大集的市民写春联、送祝福,他们身旁围满了热切期盼的市民。

看完秦腔,从西安专程来赶大集的梁增琦,带着孙子再次乘坐10号线返回。“新年新气象,以前哪有这么方便的事。”梁师傅感慨道。



1月23日,由陕西省总工会指导,省财贸金融轻工工会、西安市总工会、碑林区总工会主办,文艺路街道总工会、碑林区蓝骑士配送行业联合工会承办的“蜂在C起贺新春——迎新春送温暖暨2025蓝骑士新年团拜会”在西安举行。活动现场发布了蓝骑士关爱举措,为骑手过集体生日,并为他们送上新春祝福和慰问品。

本报全媒体记者 刘强 摄

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白艳红

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com